

对第三个历史决议的深刻阐释（五）



2021年11月24日，安徽省安庆市大观区集贤路街道团工委、磬子塘社区红领工作站联合开展党的十九届六中全会精神宣讲进校园活动。中新社发 项顺平/摄

——阐述中国特色社会主义新时代这一我国发展新的历史方位，强调“中国特色社会主义新时代是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国不断为人类作出更大贡献的时代”。

——阐述中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，是习近平新时代中国特色社会主义思想的主要创立者。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃”。

——提出“两个确立”的重大政治论断，强调“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义”。

——分析新时代党面临的形势、面对的风险挑战，从坚持党

的全面领导、全面从严治党、经济建设和全面深化改革开放、政治建设、全面依法治国、文化建设、社会建设、生态文明建设、国防和军队建设、维护国家安全、坚持“一国两制”和推进祖国统一、外交工作等13个方面，分领域总结新时代党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，重点总结九年来的原创性思想、变革性实践、突破性进展、标志性成果。

——强调这一时期党领导人民创造的伟大成就，“为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量”；中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃”。

第五部分“中国共产党百年奋斗的历史意义”。决议稿在全面回顾总结党的百年奋斗历程和重大成就基础上，以更宏阔的视角，从五个方面深入总结党的百年奋斗的历史意义，即党的百年奋斗“从根本上改变了中国人民的前途命运、开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路、展示了马克思主义的强大生命力、深刻影响了世界历史进程、锻造了走在时代前列的中国共产党”，阐述党对中国人民、对中华民族、对马克思主义、对人类进步事业、对马克思主义政党建设所作的历史性贡献。习近平总书记强调，这五条概括“既立足中华大地，

又放眼人类未来，体现了中国共产党和中国人民、中华民族的关系，体现了中国共产党和马克思主义、世界社会主义、人类社会发展的关系，贯通了中国共产党百年奋斗的历史逻辑、理论逻辑、实践逻辑”。

第六部分“中国共产党百年奋斗的历史经验”。决议稿概括了具有根本性和长远指导意义的十条历史经验，即“坚持党的领导、坚持人民至上、坚持理论创新、坚持独立自主、坚持中国道路、坚持胸怀天下、坚持开拓创新、坚持敢于斗争、坚持统一战线、坚持自我革命”。习近平总书记深刻指出，“这十条历史经验是系统完整、相互贯通的有机整体，揭示了党和人民事业不断成功的根本保证，揭示了党始终立于不败之地的力量源泉，揭示了党始终掌握历史主动的根本原因，揭示了党永葆先进性和纯洁性、始终走在时代前列的根本途径”；强调“这十条历史经验是经过长期实践积累的宝贵经验，是党和人民共同创造的精神财富，必须倍加珍惜、长期坚持，并在新时代实践中不断丰富和发展”。

第七部分“新时代的中国共产党”。决议稿围绕实现第二个百年奋斗目标，强调全党要牢记“中国共产党是什么、要干什么”这个根本问题，以咬定青山不放松的执着奋力实现既定目标，以行百里者半九十的清醒不懈推进中华民族伟大复兴；强调必须坚持党的基本理

论、基本路线、基本方略，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，协同推进人民富裕、国家强盛、中国美丽；强调必须永远保持同人民群众的血肉联系，不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益，团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗；强调必须铭记生于忧患、死于安乐，常怀远虑、居安思危，继续推进新时代党的建设新的伟大工程；强调党和人民事业发展需要一代代中国共产党人接续奋斗，必须抓好后继有人这个根本大计。向全党全军全国各族人民发出伟大号召，要求大力弘扬伟大建党精神，勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，以史为鉴、开创未来，埋头苦干、勇毅前行，为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

坚定历史自信，洞察历史规律，掌握历史主动。历史已经证明，党的前两个历史决议，极大增强了全党在政治上、思想上、组织上、行动上的高度团结统一，对推进党和人民事业发挥了重要引领作用。历史将继续证明，党的第三个历史决议，必定能够更好凝聚全党共识，统一全党思想、意志、行动，指引新时代的中国共产党人赢得更加伟大的胜利和荣光！（完）